ІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології	                           2015-2016 навчальний рік	 10 клас

Elméleti rész

Тести групи А  
(У завданнях цієї групи із запропонованих варіантів відповідей вірною може бути тільки одна)egy helyes válasz
1. Mi a legértékesebb a húsevő növények számára az elejtett állatokból?
а) viz; б) oxigén  ; в) glükóz;       г) nitrogéntartalmú vegyületek.
2. Mely gomba nem képez gombafonál szövedéket ( mikorhizát)
[bookmark: _GoBack] а) маслюк; б) érdestinórú;            в)csiperke; г) csirkegomba
3. Minden gombára ez jellemző: а)nem sejtes felépitésű; б)hiányoznak a szövetek;                        в) paraziták; г) fotoszintézisre kápesek.
4. A rovarok kiválasztó szerveiа) vesék; б) malpihi edények; в) zöld mirigyek; 
г) protonefridiumok.
5. A partenogenézis során a szervezet ebből fejlődik: а) zigótából; 
б) megtermékenyitetlen petesejtből  в)vegetativ sejtből; г) szomatikus sejtből.
6. Az felnőtt ember akromegáliás betegsége e szerv funkció zavarától van:
а) pajzsmirigy ; б) hipofizis; в) mellékvsék; г) hasnyálmirigy
7. A pupilla- ez nyilás a : а) recehártyában; б)szivárványhártyában; 
        в) szaruhártyában; г) fehérje rétegben
8. A méhlepényen keresztűl a vérbe nem juthatnak: a) eritrociták; б)alohol;  в)szénhidrátok; г) vitaminok.
9.Legerősebben a hemohlobinhoz ez a vegyület kapcsolódik: а) oxigén, б)széndioxid;        в)nitrogén; г) szénmonoxid.
1A magas molekulaszámú anyagok hidrolitikus bontása a sejtben itt történik: а)riboszómákban; б)lizoszómákban; в) endoplazmás hálóban;         г)magban.
11.Az éhség és a jólakottság érzetét ez szabályozza: а) hipofizis б)hipotalamusz;  в) nyúltagy г) máj.
12.A szemcsés endoplazmás háló itt a legfejlettebb: а) a hasnyálmirigy sejtjeiben; б) eritrocitákban; в) simaizomsejtekben , г) csikolt vázizomsejtekben
13.A t-RNS-en lévő UGC antikodonnak a DNS következő tripletje felel meg:
 а) TCG ; б) TGC;          в) ACG; г)AGC. 
14.Helyettesitetlennek nevezik az aminosavakat azért mert: а) egyes élelmiszerekből hiányoznak; б) különlegesen fontosak a sejt anyagcseréjéhez; в) ritka nyomelemeket tartalmaznak; г) a szervezetből hiányoznak a gének, amelyek a szintézisükért felelősek.
15.A gyűrűs DNS ere jellemző: а)gomba sejtmag; б) növényi sejtmag; 
в) baktérium sejt; г)álati sejtmag. 
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Тести групи Б (2 бали)
Több helyes válasz lehetséges
1.  Mely növényeknél a megtermékenyités a viztől független.а) lóhere;             б) erdei fenyő; в)páfrány; г)Chlamidomonas; д)tőzegmoha?
2. Milyen virágzatok jellemzőek a Pázsitfűfélékre?: а)egyszerű kalász; б)összetett kalász; в)seprű; г) torzsa д)kosár.  
3. A fészkesvirágzatuak képviselőinek milyen virágaiban nincsen se termő, se porzó:а)nyelves; б) csöves; в) tölcsér; г)állnyelves            д)pillangós?
4. Ehető termések: а) káposztaб) sárgarépa в)paradicsom;         г)burgonya; д)uborka. 
5. Mely szervek és struktúrák egyaránt jellemzőek a kétéltűekre és hüllőkre 
а) mellkas; б) légcső; в) középfül г) kloáka , д) a gerinc keresztcsonti tájéka.
6. Betegség kórokozói: а) maláriás szúnyog; б) kullancs;      в) dizentériás amőba; г) rühatka; д)ce-ce légy.
7. A felsorolt szervek közül melyek hiányoznak az emberi galandféregből: а)protonefridiumok; б) bélrendszer; в) szemek; г) sziv; д) petefészek?
8. Mely állatoknak nyitott a keringési rendszere?: а)laposférgek; б) hengeres férgek; в)gyűrűsférgek; г) izeltlábúak .д) puhatestűek.
9. Összetett gyomra van: а) ló; б)orangután; в) sertés ,г) kakas;          д) tehén.
10. Mely állatok középfülében csak egy hallócsontocska van?: а)béka; б)kigyó; в) viziló; г)tehén; д) tyúk.
11. Peptidkötés ezekbena hormonokban van: а)adrenalin; б)tirokszin;            в)inzulin; г)vazopreszin; д) progeszteron.
12. A másodlagos vizelet képződésekor ilyen folyamatok mennek végbe a vesecsatornákban: а)szűrés; б) reabszorbció, в) szekréció, г) diffuzió
д) energiafelhasználással történik.
13. A máj funkciói : а)a glükóz átalakitása glikogenné; б) a vér megtisztitása a mérgező anyagoktól; в) inzulin termelés; г) enzimtermelés д) epetermelés.
14. Hipertónikusak a vérplazmához a NaCl ilen oldatai lehetnekа) 0,4%; б) 0,6%;        в) 1%; г) 1,2%; д) 4%.
15. A Langergans -szigetek sejtjei ezt termelik:а) glukagon; б) glikogén;    в)adrenalin;  г) норадреналін; д) інсулін. 
16. Az eukarióta sejtekben a riboszómák itt találhatóak: а)a citoplazmában, б) az endoplazmás hálón, в) a mitokondriumokban, г)a Golgi-készülékben, д) a mag felszinén.
17. Az adott párok között ( hormon- szintézis helye ) több helyes pár van :       
а)adrenalin- mellékvesék; б)vazopreszin-epifizis; в) inzulin-hasnyálmirigy; г)tiroksin-pajzsmirigy; д) kalcitonin -mellékpajzsmirigy?
18. Az autonóm idegrendszer ezeket a változásokat okozza. а) a glikogén bontását a májban; б)a glikogén szintézisét a májban; в) a szivösszehúzódások számának növekedését; г) a gyomorsav elválasztásának növekedését; д) vérnyomásnövekedést.
19. Az idegsejtek réteges elhelyezkedése azember szervezetben itt fordúl elő: а)recehártya; б) kisagykéreg , в) utóagyféltekék; г)mellékvesék kéregállománya; д) a gerincvelő fehérállománya.
20. Mely anyagok heteropolimerek: а)hemohlobin; б)ribóz; в)DNS;        г)keményitő; д)koleszterin?

Ird be a megfelelő válaszokat az adott táblázatba  
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	а
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	б
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	в
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	г
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	д
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Тести В( 
1. Párosizsd a kifelyezést annak meghatározásával:
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1. Hisztogenézis
2. Gametogenézis
3. Izogámia
4. Bimbózás
А. Külömböző ivarú egyedeknél azonos felépitésű gaméták megléte.
Б. Az ivartalan szaporodás módja 
В. A szövetek kialakulása az embriogenézis alatt.
Г. Ivarsejtek kialakulása.
Д. A spermium szervecskéje.

2. Rakd megfelelő sorrendbe a kenguru emésztőrendszerében végbemenő folyamatokat. 
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А.  zsirok epével való emulgálása
Б.  poliszaharidok diszaharidokká való bontása.
В. Pepszin kiválasztása
Г. A cellulóz bontása baktériumokkal. 

3. A felsorolt betegségeket soroljátok két csoportba.

А – vitaminhiány okozza.
Б -  hormonhiány okozza.
Figyelem!Van közöttük „kakukktojás”
	1.
	Skorbut
	4.
	törpeség
	7.
	Beri-beri
	10.
	Angolkór
	

	2.
	Cukorbaj
	5.
	Mixödéma
	8.
	Diftéria
	11.
	gigantizmus

	3.
	Nemcukordiabétis
	6.
	Pelagra
	9.
	Tyukvakság.
	12.
	kreténizmus
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4. Kivállasztani az adott organellumok és sejtstruktúrák közül

А – membránnal határoltakat
Б -  nemmembránosokat 
Figyelem!Van közöttük „kakukktojás” Betűjelét bevinni a táblázatba
	1.
	riboszómák
	4.
	Keményitő
szemcsék
	7.
	miofibrillumok
	10.
	centriólum

	2.
	leukoplasztiszok
	5.
	sejtközpont
	8.
	mikrocsövek
	11.
	Endoplazmás
háló

	3.
	kromoszómák.
	6.
	Kloroplaszti
szok
	9.
	vakuólum
	12.
	lizoszómák
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